

2.12

SUNDAY

創世記

36:1-43

以下記載的是以掃的後代；以掃的另一名字叫以東。.....以掃是亭納、亞勒瓦、耶帖、阿何利巴瑪、以拉、比嫩、基納斯、提幔、米比薩、瑪基疊、以蘭等以東各支族的祖先。各支族居住的地區按各支族的名字命名。
(創36:1、40)

不可憎恨以掃

以掃的家譜可能看似無聊沉悶，但創世記作者給予不少的篇幅，可見以掃對作者來說也是值得關注的。「以掃就是以東」這個句子在36章中多次出現，表明以掃不僅是以東人的先祖，也與以色列人的先祖雅各的兄弟，兩個國家很有關係。

教會通常將以掃視為沒得到祝福的兒子，但如果細看這一章，可發現以掃並非不受祝福。以掃的財物牲畜非常多，多到寄居的地方無法同時容下兩兄弟。以掃的家譜記載從「家庭」延伸至「宗族/部落」發展到「國家」，這也代表其後代是茁壯的。

即便以掃家族不在經文歷史正統視角中，但仍然受上主眷顧。聖經作者也認為這對兄弟理應相愛而並非相恨，如同申命記所說：「不可憎惡以東人，因為他是你的弟兄」（申23:7）。這段家譜也提醒我們尊重他者，不因對方的宗教信仰、種族不同而相互恨惡，如同上主的心意中，希望以色列與以東不應對敵，而應該互相幫助。

東北亞教會代表齊聚 共同研討區域和平



2022年11月28日至11月30日，東北亞教會代表齊聚菲律賓馬尼拉，召開東北亞教會論壇（NEACF），並針對各國目前所面對的區域和平與人民安全之議題進行分享及討論。本次會議台灣基督長老教會由牧師黃伯和與傳道師唐瑪穠代表出席。台灣普世論壇由傳道師蔣記剛及日本基督教團牧師西之園路子代表出席。（相關報導請至TCNN瀏覽）

萬族萬國的上主，求祢使我的國家社群能與他者，有和平互助的行動。奉耶穌基督的名祈禱，阿們。

